

琼海智慧农业赋能乡村振兴

插上科技的翅膀 小蓝莓变身“致富果”

引进蓝莓产业，绘出乡村振兴“莓”好蓝图。4月11日，由文昌市文城镇多个村委会组成的参观考察团来到琼海市塔洋镇红庄村蓝莓种植基地，对琼海新兴发展起来的蓝莓产业进行了实地考察。此时，基地里的蓝莓迎来了成熟采摘季，一颗小小蓝莓，折射出农业现代化的光芒，也激发乡村振兴“产业潜能”。

南国都市报记者 苏桂除 文/图

小果实成乡村振兴“致富果”

走进蓝莓种植基地，一排排蓝莓树枝繁叶茂，枝头上结满了果，果实青、蓝交辉。成熟的果子体型饱满，颜色深蓝，还裹着一层“白霜”，如同蓝宝石点缀在青枝绿叶之间。

品种不同，色泽不同……无论哪种，皆令人垂涎欲滴，果子入口，满嘴香甜。采摘人员正忙碌地穿梭蓝莓丛间，采摘着一颗颗“致富果”。

“一亩投资要多少钱？”“为何这里的蓝莓都是盆栽种植？”“现在上市价格每斤多少钱”……在基地里，面对参观考察团抛出的一个个问题，基地技术人员均一一进行了解答。

塔洋镇红庄村蓝莓种植基地技术人员表示，该基地于去年8月份开始种植，面积为50余亩，蓝莓目前市场售价为每斤80元，用盆子进行种植的主要目的是易于精细化管理。

据红庄蓝莓种植基地经理李琦介绍，该基地种的蓝莓2万多株，于今年三月份进入第一批蓝莓采摘期，目前第一批采摘已经基本结束，4月10日将进行第二批采摘，目前订单主要是发往省内各市县的社区团购，基地将在8月份推出采摘季活动，欢迎游客前来打卡游玩。

海南最大的优势在于气候

蓝莓采摘季从每年11月到次年5月，



琼海市塔洋镇红庄村蓝莓种植基地。

正是国内其他产区及进口蓝莓的上市空窗期。凭借海南得天独厚的气候条件，琼海成为种植蓝莓的理想之地。

“我们对海南岛内各市县的气候情况进行了分析，种植蓝莓对土壤没有要求，但需要相应的蓄能温度。”李琦认为，在海南种植蓝莓，最大的优势在于气候，每年12月份蓝莓开花，上市期刚好是春节前后，而此时国内的蓝莓还没上市，占据了上市的窗口期。目前，该基地公司已经将东北示范出可推广的种植蓝莓的技术，通过招商引资的方式来到海南，并先后在琼海塔洋、海口三江等地开设基地，琼海塔洋的基地已经实现效益，蓝莓首批果已采摘上市，市场行情大好。

“一亩地可种植450株至500株，投资约5万元。”从事蓝莓种植已经有8年技术经验的李琦说，蓝莓生长期有六七年，第二年就是丰产期，目前在海南琼海试验了11个品种，其中二三个品种可实现大面积推广。该基地所在的公司，在东北、云南都有基地，在东北建一个大棚基地（一千平方米）需要投资30万元，所以管理成本较高，在海南这个成本就会降很多。

琼海市塔洋镇政府相关负责人表示，红庄蓝莓种植基地不但带来良好的经济效益，同时为村民带来了实惠，自去年8月份成立以来，基地已经带动当地村民就业1000余人次，以产业振兴推动乡村振兴高质量发展，小果实已经成为助农业增产、助农民增收的乡村振兴“致富果”。

一部手机实现精细化管理

在传统农业产业的重要领域如何突出发展新质生产力。在基地里，一排排的水肥一体浇灌系统引起记者的注意。自配的肥料，灌入罐内搅拌好后，在手机端上点击，即可实现对每株蓝莓的精准化施肥、控制水量。

记者注意到，一排排蓝莓盆栽里，一条白色的水管被固定在盆上，每株蓝莓枝头分别插入两根细管，通过水管灌入营养液（肥）。智慧化管理，让每株蓝莓树下都搭配着智能化的滴灌、喷灌等，可时刻关注蓝莓生长的全过程，为蓝莓生长提供适宜的水肥及温湿度环境条件，确保蓝莓品质优良。

“每个盆都是300毫升水，每一株蓝

莓吸取到的肥都是一样的，所以每一排的蓝莓个头长得一样高。”该基地技术人员说，通过自动化水肥一体浇灌系统可实现精细化管理，一个人管理50亩基地。

“我们盆里的土、水肥一体浇灌系统都是从国外引进的，盆子也是按需定制化生产。”李琦说，现在从事农业生产，需要的科技更为先进，在前面铺管、插管等工作准备就绪后，后面的管理只需要一部手机即可完成。

小蓝莓成就大产业，大产业带动深转型。琼海塔洋的蓝莓之所以成功，离不开当地政府在产业的标准化、精细化上下功夫，不断探索“产学研”深度融合新模式，推动蓝莓新品种的培育和新技术推广，通过露天种植蓝莓品种差异化发展之路，缓缓催开了乡村的致富之花，激发乡村振兴“产业潜能”。

琼海市政府相关负责人表示，下一步，琼海将坚持科技兴农、人才强农、品牌富农，进一步提高蓝莓种植、育种、深加工等技术，把蓝莓特色产业和当地特色文化旅游结合起来，以产业振兴带动富民增收，为乡村振兴发展注入强劲动力。

城事播报

日本世界舞蹈大奖赛 海南万宁小伙欧锐获最高奖



欧锐原创作品《无尽的生命》。(本人供图)

欧锐获奖留影。(本人供图)

南国都市报4月11日讯(记者 张野)近日，联合国教科文组织IFBC(国际芭蕾舞比赛联合会)主办的日本世界舞蹈大奖赛在东京举行。中国舞者、海南万宁小伙欧锐携原创作品《无尽的生命》和《净土一方》，斩获现代芭蕾舞成年组组委会特别奖(最高奖)和世界民族舞成年组金奖。其中，欧锐是本次比赛唯一一位获得组委会特别奖的成年组专业选手。

本次比赛共吸引世界各国百余名选手参赛。这是欧锐继2017年日本东

京世界芭蕾舞比赛现代芭蕾舞成年组金奖、2018年蒙古国际芭蕾舞比赛成年组金奖、2022年IUCDC国际联合舞蹈大赛成年组金奖、2023年意大利莱切国际芭蕾舞暨现代舞比赛成年组金奖以及2024年韩国世界舞蹈大奖赛成年组创作舞蹈奖后的又一佳绩。

2018年，南国都市报曾以《万宁小哥欧锐战胜伤病赢得“新生”再夺芭蕾舞世界冠军》为题报道了欧锐的奋斗故事。

2002年9月，欧锐以优异成绩考入海南中学舞蹈团，师从于张侃、李思蒙

两位导师；2008年，独舞《竹梦》获北京大学冬令营艺术特长生特等奖、第一名；2009年，以全国第一的成绩进入厦门大学艺术学院舞蹈表演专业学习；2013年，以优秀的成绩破格保送厦门大学研究生，且于毕业后留校任教。

经了解，欧锐现任中国舞蹈家协会会员，福建省文联“十四五”时期“文艺英才”青年舞蹈人才，福建省芭蕾舞协会副会长、厦门市舞蹈家协会理事等职务。目前，正在韩国首尔攻读舞蹈专业博士。